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O problema deste niimero

Pedras através do aro

Quatro mitdos inventaram um jogo. Penduraram um velho aro metalico bem alto num ramo de &rvore. Todos t&m
igual nimero de pedras e véo atiré-las uma a uma, tentando fazé-las passar através do aro. O sistema de pontuagao
é o seguinte:

® Se a pedra passar pelo interior do aro sem |he tocar: 2 pontos.

® Se passar pelo interior mas tocar no aro: 1 ponto.

* Se n&o passar pelo interior do aro mas 'lhe tocar: 0 pontos.

® Se passar por fora do aro sem |he tocar: desconta 1 ponto.

Feito o jogo, a classificagéo final foi a seguinte: 1° Daniel: 2° Joana;73° Francisco; 4° Catarina

Reparei que, se o que contasse fosse apenas a pedra atravessar o aro sem |he tocar, ndo marcando nem descontan-
do nada nos outros casos, a classificago teria.sido precisamente a inversa. E mais: isto seria impossivel de aconte-
cer se eles tivessem menos pedras. No total, 12 pedras bateram no aro. Que pontuac&o tiveram os quatro amigos e

como foram os langamentos de cada um?

(Respostas até 31 de Dezembro) -

As cartas mal distribuidas

O problema proposto no nimero 77 de Educacéo e
Matemética foi adaptado de um, muito mais simples, publi-
cado no nimero de Abril de 2003 da revista Mathematics
Teacher. Era o seguinte:

O Augusto pegou num baralho de 52 cartas. Entregou

um montinho delas a Berta, outro & Cristina, mais um ao
Domingos, ficou com algumas para ele e deixou as restan-
tes em cima da mesa.

— Néo temos todos o mesmo nimero de cartas — re-
clamou a Berta.

— Néo faz mal — retorquiu o Domingos. — Se o
Augusto dividir igualmente metade das suas cartas en-
tre a Berta e a Cristina, depois a Berta fizer o mesmo
com a Cristina e o Augusto e, finalmente, também a
Cristina dividir igualmente metade das suas cartas entre
o Augusto e a Berta, todos ficaremos com o mesmo
numero de cartas.

Quantas cartas tinha cada um inicialmente e quantas esta-
vam em cima da mesa?

Chegaram-nos seis respostas: Alberto Canelas (Queluz),
Domingos Rijo (Castelo Branco), Edgar Martins, Eduardo
.Cunha, lola Mara Ribeiro (Estarreja) e:Luisa Andrade
(Angra do Heroismo).

O método seguido por quase todos foi 0 mesmo: repre-
sentar o ndmero de cartas que cada um recebeu no inicio
por respectivamente A, B, C e D, e depois ir determinan-
do, para cada fase do problema, a expresséo que dava o
ndmero de cartas que cada um tinha na mao. No final, o

numero de cartas de cada um seria:
41A +20B + 16C 13A + 36B + 16C
Augusto: 5 u Berta: aF &

64 . 64

5A+4B + 16C

Cristina:
ristina 32

Domingos: D

Estes quatro valores s&o todos iguais, pelo que obtemos
um sistema de 3 equagBes a quatro incégnitas, com a res-
tricdcodeser A+ B+ C + D < 52

Resolvendo-se o sistema de modo a obter trés das incég-
nitas em fungdo de uma delas e fazendo algumas tentati-
vas, rapidamente se chegava a solugéo.

No entanto, a lola e o Alberto (este, numa segunda abor-
dagem), usam o processo, muito mais simples e menos
trabalhoso, de partir do fim para o principio. Veja-se como
eles fizeram. :

Seja IV o niimero de cartas com que todos ficam no fim.
Como o baralho tem 52 cartas, tera de ser:
4N <52 ou N <13

Fagamos agora uma tabela com a evolugéo, a partir do fim,
do nimero de cartas de cada um.

N° cartas: | Augusto Berta Cristina | Domingos
3% troca N N N N
221 i o 2N N

roca 5 5
1%t 2 N L N
i L 2
oca 1 7
it N TN 13N o
nicio 5 3 3

Como, na Ultima linha, todas as expressées tém de dar
numeros inteiros, N tem obrigatoriamente de ser muiltiplo
de 8. Como vimos que IV < 13, a Unica hipdtese é ser
N= 8 £

Conclusao: o Augusto recebeu 4 cartas, a Berta 7, a
pristina 13 e o Domingos 8.

Em cima da mesa ficaram as restantes cartas: 20.
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